

40. ПермГАСПИ. Ф. 1939. Оп. 4. Д. 15.

N.A. Pavlova

Personal Foundation of Tumbasov A.N. as a Source for Studying its creative Heritage

Pavlova Nataliya Anatol'evna, lecturer, Ural College of Technology and Entrepreneurship, Ekaterinburg, Russia; e-mail: zabg@yandex.ru.

Abstract. *The author of the article considers the creative heritage of Anatoly Nikolayevich Tumbasov (1925–2001) by his personal fund № 1939 in the Perm Archive of Socio-Political History. He is an Honored Painter of the RSFSR, a member of the Union of Artists of Russia, a member of the Union of Journalists of Russia. The legacy is represented by visual materials, literary documents, newspaper and magazine publications, photographs.*

Keywords: *Tumbasov Anatoly Nikolaevich, painter, writer, journalist, creative heritage, archival documents.*

УДК 929.522.1 + 027.1:929.6 + 347.183 + 94(470.5) + 94(450)

Е.П. ПИРОГОВА¹

ЗУБОВЫ — ПОТОМКИ УРАЛЬСКОГО ЗАВОДЧИКА ТУРЧАНИНОВА В ИСТОРИИ УРАЛА, РОССИИ, ИТАЛИИ²

Аннотация. *В статье представлены три поколения одной из ветвей дворянского рода Зубовых, родственной уральскому промышленнику XVIII в. А.Ф. Турчанинову, показаны их место и роль в государственной и общественной жизни России. Приводятся сведения о культурном наследии русских дворян, хранящемся у их итальянских потомков.*

Ключевые слова: *дворянский род Зубовых, государственная служба России, культурное наследие.*

Фамилия дворян Зубовых хорошо известна в истории России, но в генеалогии этого рода более или менее разработанной счита-

1 Пирогова Елена Павловна, канд. ист. наук, доцент кафедры документоведения, истории и правового обеспечения, ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет», г. Екатеринбург; e-mail: eppirogova@yandex.ru.

2 Статья выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ 18-09-00582.

ется только графская линия, а была еще княжеская [1, с. 581] и, как нам удалось выяснить, нетитулованная, так называемая «вологодская» линия рода. Представитель именно этой последней, небогатой родовой ветви, Н.П. Зубов, породнился с известным уральским промышленником XVIII в. А.Ф. Турчаниновым, женившись на его дочери. Далеко не сразу удалось доказать принадлежность турчаниновского зятя к прославленному роду Зубовых. Помог герб, который запечатлен в виде экслибрисов на книгах библиотеки представителя рода Турчаниновых-Зубовых, находящейся ныне у итальянских потомков [2, с. 214–217]. По приглашению одного из них, профессора политологии Сиенского университета г-на Маурицио Котто, автору статьи довелось не раз побывать в их фамильном замке Робелла под Турином, описать русскую часть библиотеки, познакомиться с семейным архивом и другим культурным наследием русского дворянства, которые сохранились в Италии до наших дней. Некоторые сведения об этом наследии будут даны в статье, но основная ее задача — показать на примере трех поколений указанной ветви рода место и роль Зубовых в государственной и общественной жизни России, их связь с Уралом и Италией.

Итак, речь пойдет о ветви младшей дочери А.Ф. Турчанинова Анны (1780–1849), в замужестве — Зубовой. Именно эта ветвь рода потомков уральского заводчика окажется связанной родственными узами с итальянскими аристократическими фамилиями. Получив после смерти отца богатое наследство, Анна Алексеевна продала свою долю горнозаводского имения и стала единоличной владелицей помещичьих имений, находившихся в Екатеринбургском уезде Пермской губернии. Кроме того, по разделу имущества она получила несколько деревень в Нижегородском наместничестве Горбатовской округи и более 400 душ крепостных [3, с. 212–217]. Детство Анны проходило то в усадьбе при Сысертском заводе, то в богатом петербургском доме отца на Васильевском острове, где она преимущественно жила и после замужества. О ее муже сведений сохранилось мало, удалось установить только то, что **Николай Петрович Зубов (? – 1808)** был боевой офицер, один из участников подавления польского восстания 1794 года. До этого, согласно «рописи чиновных особ в государстве» 1790 года, он находился в Главной провиантской канцелярии «при дивизиях и корпусах» в Москве, а затем, до 1795 г., — в Конторе Главного кригс-комиссариата в Петербурге [4; 10; 17–19]. Умер он рано, оставив молодую вдову с их единственным сыном. Хотя в существующей справочной литературе Н.П. Зубов

неизменно называется полковником, он, по-видимому, незадолго до смерти был повышен в звании. Во всяком случае, в окладной книге землевладельцев Нижегородской губернии за 1815 г. его вдова названа «генерал-майоршей» [5, л. 103]. В Италии находится его портрет работы неизвестного художника и, к сожалению, не известного его владельцам происхождения.

Рано овдовев, Анна Алексеевна одна воспитывала сына. После окончания Пажеского корпуса **Алексей Николаевич Zubov (1798–1864)** начал службу в лейб-гвардии гусарском полку поручиком, но в 1822 г. вышел в отставку в чине штабс-ротмистра и уехал на Урал к матери. Вскоре А.Н. Zubov поступил на гражданскую службу в Коллегию иностранных дел, одновременно занимая должность церемониймейстера, т. е. был занят организацией разного рода церемоний и осуществлением связей с дипломатическими представителями иностранных государств в России, участвовал и во внутренних церемониях. Так, он находился в составе комиссии, учрежденной после смерти императора Александра I и по этому случаю в июле 1826 г., судя по его формулярному списку, «был награжден бриллиантовым перстнем за усердное исправление своей должности по званию церемониймейстера печальных процессий» [6, л. 1 об.]. Память об этом событии будет дорога ему всю жизнь, о чем свидетельствует интересный источник — рукописный альбом А.Н. Zubova, хранящийся у его итальянских потомков, в котором среди многих стихов и посвящений, свойственных альбому жанру, есть и его собственные строки «на празднование 25-летия царствования государя императора в 1851 году». Представить внешний портрет молодого Zubova можно по акварели художника П.Ф. Соколова, который находится в частной коллекции в Париже и лишь однажды экспонировался на художественной выставке в Москве [7, с. 51]. Женат Zubov был на фрейлине императрицы Александре Эйлер (1808–1870), правнучке знаменитого математика XVIII в. академика Леонарда Эйлера. Известная хозяйка петербургского салона, жена австрийского дипломата Долли Фикельмон в своем дневнике за 1829 г. записала: «Познакомилась с супругами Zubovыми. Она совсем молоденькая, замужем недавно, с небольшим, нежным, очень красивым лицом и застенчивым выражением; ее муж — крупный, довольно интересный мужчина, его находят простоватым» [8, с. 51]. Отметим, что живописные портреты А.А. Эйлер-Zubовой и А.Н. Zubova (в мундире) хранятся в частном собрании в Италии.

Прослужив два года чиновником особых поручений в Министерстве внутренних дел, А.Н. Зубов в 1831 г. «согласно желанию» своему вышел в отставку и переехал с женой из Петербурга в провинцию, в Горбатов Нижегородской губернии, где находилось имение его матери. Вскоре по приезде Алексей Николаевич был определен директором конторы Нижегородского ярмарочного гостиного двора. За добросовестную работу в этой должности он был награжден орденом Станислава 2-й степени и произведен в коллежские, а через некоторое время в надворные советники, пожалован придворной должностью камергера [9, л. 28]. В 1846 г. «в награду отличной ревностной службы и особых трудов» А.Н. Зубов получил чин действительного статского советника [6, л. 2–2 об.]. Отметим также, что в 1855 г. А.Н. Зубов стал членом привилегированного Петербургского Английского клуба, в котором состоял фактически до самой смерти [11, с. 162]. Однако здоровье его пошатнулось, о чем говорит сохранившееся свидетельство о болезни 1856 г., приложенное к прошению «Алексея Николаевича Зубова, камергера, о дозволении ему являться к Высочайшему Двору, не соблюдая установленных для того правил формы одежды» [12, л. 19]. Похоронен тайный советник А.Н. Зубов вместе со своей матерью, как ни странно, на кладбище московского Новодевичьего монастыря, куда после кончины была захоронена и его жена А.А. Зубова [13, с. 481]. Говоря об А.Н. Зубове необходимо упомянуть о написанных им трудах, которые раскрывают его как государственного деятеля и личность. Один из них посвящен истории возникновения и состоянию Нижегородской ярмарки, вышел двумя изданиями в 1838 и 1839 гг.; другой — «Путевые заметки о некоторых губерниях Средней России» — опубликован в Петербурге в 1848 г. Эти труды указывают на то, что А.Н. Зубов вполне заинтересованно пытался разобраться в экономических вопросах развития России (об этих изданиях см.: [14, с. 63–66]).

Еще больших успехов в служебной карьере, чем А.Н. Зубов, добился его единственный сын, ставший государственным чиновником высокого уровня. Будущий тайный советник **Алексей Алексеевич Зубов (1838–1904)** происходил из дворян Нижегородской губернии. Как и отец, он окончил Пажеский корпус (в 1856 г.), а кроме того, — Николаевскую академию Генерального штаба и, как сказано в его формулярном списке, «за отличные успехи в науках» был «назначен состоять при департаменте» штаба [15, л. 9–10 об.]. Однако крестьянская реформа Александра II внесла коррективы в служебную карьеру А.А. Зубова, т.к. вынуждала его как землев-

ладельца к скорейшему решению земельного вопроса для своих освободившихся теперь от крепостной зависимости крестьян его наследственных уральских имений. В мае 1861 г. Зубову удалось добиться утверждения в должности мирового посредника по Екатеринбургскому уезду и пришлось уехать на полтора года на Урал. С ноября 1863 г. и до начала 1865 г. ротмистр А.А. Зубов состоял при штабе сначала Виленского, а затем Рижского военных округов, участвовал в подавлении польского восстания. В последующие годы он работал в Комиссии по крестьянским делам, более восьми лет состоял адъютантом генерал-фельдмаршала князя А.И. Барятинского, в 1877 г. служил добровольцем в качестве уполномоченного Общества Красного Креста в Черногории. Здесь надо сделать отступление и отметить, что итальянские потомки и сегодня бережно хранят его награды: светло-бронзовую медаль «В память усмирения Польского мятежа» и темно-бронзовую — в память войны с Турцией 1877/78 гг., ордена Анны 2-й и Владимира 4-й степени, Даниила 2-й степени («пожалован» князем Черногорским) и другие. А.А. Зубов дослужился до чина генерал-майора и стал принадлежать к высшей категории, генеральскому составу. Однако столь успешно складывавшаяся военная карьера по причине нездоровья была им прервана. Тогда А.А. Зубов в 42 года решает резко изменить свою жизнь и заново начать карьеру государственного деятеля, при этом он удивительно быстро и успешно добивался результатов, занимая одну за другой высокие должности в чиновничьей иерархии Российской империи. Сначала получил назначение по Министерству внутренних дел на должность Екатеринославского вице-губернатора и был произведен в чин действительного статского советника. Затем в 1881 г. Зубов получил новое назначение — на должность саратовского губернатора, которую занимал более пяти лет, успев оставить о себе добрую память местной городской думы и жителей края, заслужив звание почетного гражданина города Саратова и повышение в чине (тайного советника). Действительно, в период губернаторства А.А. Зубова в городе появились многие общественные здания, начали действовать экономические и культурные заведения, различные общества [16, с. 282–287]. В марте 1887 г. Зубов вступил в новую должность — товарища главноуправляющего Собственной Е. И. В. канцелярией по учреждениям императрицы Марии Федоровны, но вынужден был оставить ее, и снова по причине нездоровья. Побыв какое-то время попечителем Александровского лицея, А.А. Зубов в 1890 г. был уволен в бессрочный отпуск и пожалован почетным зва-

нием высшего сановника — статс-секретаря. С этого времени он жил и лечился во Флоренции, где и умер от диабета в 1904 году.

Осталось рассказать о семейной жизни А.А. Зубова. Его женой была дочь действительного тайного советника и дипломата Н.А. Кокошкина Мария Николаевна (1841–1917), которая приходилась Алексею Зубову троюродной сестрой, т. е. она, как и он сам, была правнучкой уральского заводчика А.Ф. Турчанинова. Отец Марии Кокошкиной более десяти лет пробыл посланником в Сардинском королевстве (Северная Италия), а затем был назначен чрезвычайным и полномочным министром Неаполитанского двора. Все три дочери А.А. Зубова породнились с итальянской аристократией. Старшая Александра-Adda (1860–1945) вышла замуж за представителя древнейшего рода из Перуджи графа Conestabile della Staffa. Средняя дочь Мария-Stella (1861–1913), родившаяся в Екатеринбурге, была замужем за представителем старинной аристократической семьи Пьемонта Carlo Emilio Nicolis di Robiland, который унаследовал старинный фамильный замок Robella. Наконец, младшая дочь Зубовых Екатерина (1865–1929) была замужем дважды. Ее первым мужем был русский дворянин Н.С. Метелев, а вторым — итальянец Salvator Monselles. Именно у наследников Зубовых-Кокошкиных хранятся в Италии семейные архивы, предметы искусства и дворянского быта, посуда, фамильные портреты, фотографии. Большой интерес представляет богатая библиотека А.А. Зубова, женские и мужские рукописные альбомы (самый ранний из них, сыертский 1808–1818 гг., принадлежал Анне Зубовой), воспоминания и дневники. Это значительное культурное наследие представителей русского дворянства в Италии еще предстоит ввести в научный оборот.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. **Думин, С.В.** Зубовы [Текст] / С.В. Думин // *Большая Российская энциклопедия: [в 30 т.]. Т. 10: Железное дерево — Излучение.* — М., 2008. — С.581–582.
2. **Пирогова, Е.П.** *Личная библиотека государственного чиновника А. А. Зубова и генеалогические загадки дворянского рода [Текст] / Е.П. Пирогова // Книга. Исследования и материалы.* — М., 2018. — Сб. 1–2 (114–115). — С. 209–217.
3. **Пирогова, Е.П., Неклюдов, Е.Г., Ларионова, М.Б.** *Род Турчаниновых [Текст]: [культурно-ист. очерки] / Е.П. Пирогова, Е.Г. Неклюдов, М.Б. Ларионова.* — Екатеринбург: Сократ, 2008. — 352 с.

4. Месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве, на лето от Рождества Христова 1790 [Текст]. — В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1790. — С. 66.
5. ГКУ «Центральный архив Нижегородской области». Ф. 639. Оп. 124. Д. 1892.
6. Отдел рукописей Российской государственной библиотеки. Ф. 233. Полт. Карт. 28. Ед. хр. 15.
7. Петр Федорович Соколов: Русский камерный портрет [Изоматериал]: Из коллекций музеев Москвы, Санкт-Петербурга и частных собраний: [каталог к выставке «Современники А. С. Пушкина в портретах П.Ф. Соколова» / П.Ф. Соколов; сост. Л.А. Карнаухова. — М.: Пинакотека, 2003. — 192 с.
8. **Фикельмон, Д.Ф.** Дневник: 1829–1837: весь пушкинский Петербург [Текст] / Долли Фикельмон; публикация и коммент. Светланы Мрочковской-Балашиовой. — М.: Минувшее, 2009. — 1002 с.
9. РГИА. Ф. 472. Оп. 2 (167/849). Д. 630.
10. Месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве, на лето от Рождества Христова 1795 [Текст]. — В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1795. — С. 51.
11. **Завьялова, Л. В.** Петербургский Английский клуб: 1770–1918 [Текст]: очерки истории / Л. В. Завьялова. — СПб., 2008. — 200 с.
12. РГИА. Ф.172. Оп.35 (14/981). Д.31.
13. **Романов, Н.М., вел. кн.** Московский некрополь [Текст]: в 3 т. Т. 1: А–И. / Н.М. Романов. — СПб., 1907. — 517 с.
14. **Пирогова, Е.П.** Два описания Нижегородской ярмарки 1839 года [Текст] / Е.П. Пирогова // Нижегородская старина: краеведческо-историческое издание. — 2015. — Вып. 45/46. — С. 63–66.
15. ОГУ «Государственный архив Саратовской области». Ф. 1. Оп. 1. Д. 3562.
16. **Пирогова, Е.П.** Государственный деятель царской России А.А. Зубов — потомок уральского заводчика А.Ф. Турчанинова: служебная карьера и личность [Текст] / Е.П. Пирогова // Известия Саратовского ун-та. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. — 2016. — Т. 16. — Вып. 3. — С. 282–287.
17. Месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве, на лето от Рождества Христова 1792 [Текст]. — В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1792. — С. 64.
18. Месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве, на лето от Рождества Христова 1793 [Текст]. — В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1793. — С. 45, 65.

19. Месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве, на лето от Рождества Христова 1794 [Текст]. — В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1794. — С. 49, 70.

E. P. Pirogova

The Ural Plant owner Turchaninov' descendants the Zubovs in the History of the Ural, Russia, Italy

Pirogova Elena Pavlovna, Candidate of Sciences in History, Associate Professor of the Department of documentation, history, and legal support, Russian State Vocational-Pedagogical University, Ekaterinburg;

e-mail: eppirogova@yandex.ru.

Abstract. *The article presents three generations of one of the branches of the noble family of the Zubovs, akin to the Ural industrialist of the XVIII century. A.F. Turchaninov, shown their place and role in the state and public life of Russia. Information is given on the cultural heritage of the Russian nobles, kept by their Italian descendants.*

Keywords: *noble family of the Zubovs, public service of Russia, cultural heritage.*

УДК 614.212(470.5)(091)

В.В. РОДИОНОВА¹

ВРАЧ ПЕРВОГО ЗЕМСКОГО «ПРИЗЫВА» Л.Ф. ОКИНЧИЦ

Аннотация. *Рассматривается жизнь и многогранная деятельность на Урале врача польского происхождения Людвиг Окинчица. Он внес значительный вклад в развитие земской и заводской медицины в Красноуфимском уезде (1870–1884), организовал в Суксунском поселке деятельность первого санаторного учреждения.*

Ключевые слова: *врач, земская медицина, Красноуфимское уездное земство, санитарно-курортное дело, Суксунский горный округ.*

Врач польского происхождения Людвиг Сигизмунд Фаддей Окинчиц (1837–1903), переименованный в России в Людвиг Фад-

¹ Родионова Валентина Викторовна, студентка 4-го курса Института общественных наук, ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», г. Екатеринбург; e-mail: valya.rodionova.98@bk.ru.